Unidad 1

Operaciones con fracciones

Competencias de la unidad
Multiplicar y dividir fracciones interpretando graficamente la operacién y el procedimiento a realizar, para
resolver con seguridad problemas de la vida cotidiana.

Secuencia y alcance

Unidad 10: Fracciones

¢ Fracciones equivalentes

¢ Suma de fracciones heterogé-
neas

» Resta de fracciones heterogé-
neas

* Expresion de fracciones como
numeros decimales

¢ Operaciones combinadas

Unidad 1: Operaciones con
fracciones

e Multiplicacion de fracciones y
numeros mixtos por nimeros
naturales

e Division de fracciones y
numeros mixtos entre
numeros naturales

* Multiplicacion de fracciones
por fracciones

Unidad 3: Division de fracciones

y operaciones combinadas
e Division de fraccion con frac-
cion
e Operaciones combinadas

Unidad 3: Multiplicacion y
division de nimeros positivos,
negativos y el cero

e Multiplicacion y divisién de
numeros positivos, negativos y
el cero

* Operaciones combinadas

e Numeros primos y compuestos
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Puntos esenciales de cada leccidon

En la primera clase se hace un repaso de conceptos estudiados en 4.° y 5.° grado: la representacion grafica de
una fracciéon, cdmo obtener fracciones equivalentes por simplificacion (se utilizara esto al momento de realizar
multiplicaciones) y la conversidn de fracciones impropias a nimeros mixtos y viceversa.

En la introduccion a la multiplicacién de fracciones por numeros naturales y la obtencion del algoritmo se
utilizan graficas de dareas para visualizar lo ya conocido sobre la operacidn: significa tener el multiplicando
repetido tantas veces como indique el multiplicador. Aunque se utiliza el recurso para la interpretacion, no es
el objetivo de la lecciéon elaborarlo, sino comprender el proceso y la l6gica de la construccién. Por ejemplo,
para la multiplicacién % x 3: 1

@ Se dibujan tantas columnas (iguales) como indique la cantidad del
multiplicador y se divide cada una en tantas partes (iguales) como
indique el denominador del multiplicando; la fraccidon del multipli- 'Vlultipycando

cando se representa en la primera columna y el multiplicador en la 7
recta numérica.

0 1 2 3

Mult‘iplicador/v
IS
x3
@ Se colorea la fracciéon del multiplicando en cada columna, hasta llegar al <
multiplicador. Entonces, % x3= % (seria como realizar % + % + %). z{
7
0 1 2 3

La leccion tiene dos finalidades: la primera, introducir la operacién de division de fracciones que se retomara
posteriormente en la unidad 3, y la segunda, relacionar la operacién de division de una fraccidén entre un
namero natural con la multiplicacién de fracciones que se abordara en la leccién 3. Nuevamente se utiliza el
recurso grafico para hacer la interpretacién de la operacion, obtener el resultado de forma intuitiva y luego
generalizar con el algoritmo. Por ejemplo, para calcular % +2: 1

@ Se dibuja una columna y se representa en ella el dividendo, mientras que Dividendo
el divisor se representa en la recta numérica. El ancho de la columna es 4
. . . 0 7
igual a la cantidad del divisor.

i
0 1 2
Divisor /O



/—1

@ Se divide la columna verticalmente en tantas partes (iguales) como lo indi-
.. . — 2 )e—
que el divisor y se toman las que queden coloreadas en la primera columna. 7 2

@ Si es posible, se distribuyen estas partes (las tomadas en @) para comple-
tar. Entonces, % +2= %

N
|
N
1
NN
—r
—

La finalidad de la leccidn es presentar y aplicar el algoritmo para la multiplicacién de fracciones. Se comienzan
trabajando multiplicaciones de fracciones por fracciones unitarias, para relacionarlas con la division entre
un numero natural estudiado en la leccién 2. Antes de trabajar con el algoritmo como tal, se desarrolla la
operacion utilizando la multiplicacién por fraccion unitaria y la division entre nUmero natural, para que el
estudiante verifique la igualdad entre esta forma de calcular y la que resulta de multiplicar los numeradores y
los denominadores.

Luego de la generalizacion de la multiplicacion de fracciones se estudian las propiedades conmutativa,
asociativa y distributiva, y su aplicacién en la simplificacion de multiplicaciones con hasta tres factores. La
comprension de la propiedad distributiva es fundamental, pues se seguira trabajando en séptimo grado con
los numeros positivos, negativos y el cero, y en noveno grado cuando se estudia factor comuan. Finalmente, se
hacen andlisis sobre la magnitud del producto a partir del valor del multiplicando y la obtencién del nimero
reciproco.
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Multiplicacion de fracciones y numeros mixtos

LeCCién W por niumeros naturales

1. Escribe en cada literal la fraccion que esta representada en los graficos:

;1mE |
]
[ e —

! ;1mE
’ ! ;lmE

® Qo0 oW

2. Son fracciones equivalentes aquellas que, aunque parezcan distintas, tienen el mismo valor. Dada una
fraccidn, se pueden encontrar fracciones equivalentes a ella por simplificacion, al dividir el numerador
y denominador por un mismo numero. Por ejemplo:

+2 %5
YY)
o0_5_1
200 10 2
N AN A
+2 *5
Encuentra tres fracciones equivalentes por simplificacién: Simplificar una fraccion
24 b, 80 hasta su minima expre-
" 36 " 90 sién es escribirla con el

menor numerador y de-
nominador posible.
3. Simplifica las siguientes fracciones hasta su minima expresion:
20 15 30 o
a. % b. 0 ¢ 5% /S

4. Para convertir fracciones impropias a nimeros mixtos se realiza lo siguiente: 57
@ Se divide el numerador de la fraccién impropia entre Por ejemplo, =

su denominador; el cociente sera el nimero natural | 27 3
, L . i 27+4=6,residuo3 —> —=6—
del nimero mixto y el residuo es el numerador de la | 4
fraccién propia. i
@ El denominador de la fraccién impropia es el mismo i , % - 6%

gue el de la fraccién propia del nimero mixto.

Para convertir nimeros mixtos a fracciones impropias se realiza lo siguiente:
@ Se multiplica el denominador por el nimero natural y i
se suma el numerador; el resultado serd el numerador

; Por ejemplo, liz
de la fraccién impropia. i

8

5x143=8 —> 1=

(@ El denominador de la fraccién propia en el nimero
mixto es el denominador de la fraccién impropia.

3 _
5
. 3.8
5 5

Convierte las siguientes fracciones impropias en nimeros mixtos, o viceversa:

7 1
3 2



Indicador de logro:

1.1 Resuelve problemas sobre representacion y simplificaciéon de fracciones, y conversion de fracciones

impropias a numeros mixtos, y viceversa.

Solucion de problemas:

2 4 3 5 2 11 3
1.a.3 b.401 c.301 d.3013 e.4024
2 2 /—_1‘
2.3 ﬁ-l—z-z—g'g—g-entonces tres fracciones e uivalentesaz—‘lsonl—2 5y2
R 1{/49';&;4' ’ q 36 18973
+2 +2 +3
+2 +3 +5
ST S STy
b @=§'$=1—O-E=3-entonces tres fracciones e uivalentesa@son 30 10,2
'90\_;15'45 15'14-;/43' ' a 90 "5 15 Y 3¢
+2 +3 +5
+2 +5
20 _ 10 15 _ 3
3. a. g -3 b. % -2
+2 +5

c. Forma 1: haciendo divisiones sucesivas.
+2 +5

4. a. Para convertir % en niumero mixto:
@ Dividir el numerador (7) entre el deno-
minador (4):
7+4=1,residuo 3

@ El ndmero natural del nimero mixto es
1, su numerador es 3 y su denomina-
.7 13
dor es 4: T =17

C. @ Dividir 3 entre 2:
3+2=1,residuo 1

3 _
@ 3=13

Forma 2: dividiendo el numerador y el denominador

entre su MCD, que es 10:
+10

1%

30_3

50 5
A
+10

b. Para convertir 1% en fraccion impropia:
@ Multiplicar el denominador (3) por el nimero
natural (1), y sumarle el numerador (1):
3x1+1=4

@ El numerador de la fraccion impropia es 4 y

su denominador es 3: 1% = %.

d. @ Multiplicar 3 por 1y sumarle 2:
3x1+2=5

2 _
@15=3

Unidad 1



Leccion |

Analiza

0 La taza es una unidad de capacidad para cantidades menores que un litro. Si una
taza equivale a % litros, éa cuantos litros equivalen 3 tazas?

PO: % x 3
LN P
5 Observa que:
1 . . . N
4 cantidad de litros cantidad equivalencia

PG - :
0 1 2 3 (tazas) SO enunataza X detazas ~  enlitros
4 r
¢Coémo se puede calcular % x 37?

Soluciona
La multiplicacion % x 3 significa tener % repetido 3 veces. La abreviatura de litro
1 es |; 3 tazas contienen
TN En el grafico observo que: menos de un litro:
X3 1 3 1l
Ana 2 =x3==
— X 4 4
1 |‘/-

3 .
0 1 2 3 (tazas) R: 7 litros.

Comprende C&

Para multiplicar una fraccién por un nimero natural:

@ Se multiplica el numerador por el nimero natural.

@ Se deja el mismo denominador.

Lo anterior se presenta en el siguiente esquema:

A o_AXO®

Resuelve_

A, , ’ representan cualquier nidmero natural.

g 1. Encuentra la equivalencia en litros de las siguientes medidas en tazas. Utiliza el grafico y el esquema
para verificar que obtienes la misma respuesta:

a. 5 tazas b. 7 tazas
AN AN
0 1 2 3 4 5 (tazas) 0 1 2 3 4 5 6 7 (tazas)
%x5=AxO= %x7=AxO=
2. Efectua (utiliza el procedimiento descrito en la seccion Comprende):
2.2 x4 b. 2 x3 Caex2

Unidad 1



Indicador de logro:
1.2 Multiplica fracciones propias por nimeros naturales con ayuda de representaciones graficas.

\_

Proposito: Utilizar el grafico de areas para deducir y comprobar el algoritmo de la multiplicacién de una

fraccidn por un numero natural, representado con el siguiente esquema — x @-

A x

J

Puntos importantes: En la situacién abordada en o, se proporciona el PO para interpretar la informa-
cién del problema usando la cantidad de veces; el grafico de areas facilita la obtencion del resultado, pues

se visualiza que % x 3 equivale a repetir % tres veces.

En 9, la.y 1b. poseen el grafico para dar sentido a la operacién y relacionarlo con el algoritmo (puede
resolverse en el libro y trabajar el algoritmo en el cuaderno); mientras que en 2. no deben de construirse
los graficos, solamente utilizar el algoritmo. Los resultados de todas las multiplicaciones trabajadas en
L esta clase son fracciones irreducibles, es decir, no se pueden simplificar (se abordara en la clase 1.6). y.

L Materiales: Carteles con los graficos del Analiza y del literal 1a. del Resuelve. J

Solucién de problemas:

1. a. ALIN

X5

\

11

x.Z

3 4 5 6 7 (tazas)
AxD _ 7 R: % litros.
4

Fecha: Clase: 1.2
@ ¢Cémo se puede calcular % x 37

La multiplicacién % x 3 significa tener % repetido

3 veces.
AN

x3

[
o}
4

A

1 4L
7!
0 1 2 3 (tazas)

En el grafico observo que:

1 3
—X3==
4 3 4

.30
R: 2 litros.

1. Encontrar las equivalencias en litros:
a. % x 5 significa tener % repetido 5 veces:

1IN

X5

ENTE

i
1 2 3 4 5 (tazas)

Usando el algoritmo:

1 1x5
—x5= =
4 > 4

5
=

.5
R: ) litros.

Unidad 1

Tarea: pdagina 9 )
7/
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Leccion®@

Analiza ............................................................................................................................................................................................................................................

La botella también es una unidad de capacidad para cantidades menores que un litro. Si una
botella equivale a % litros, éa cudntos litros equivalen 3 botellas? Escribe el PO y calcula el

resultado.
Soluciona
- .3 -
o @ PO: % x3 Gréaficamente, puedo realizar 2 %3y verificar que
oare; esiguala%oz%:
Carl Aplico lo aprendido en la clase anterior:
arlos 11
X 3
ENPIELE ———
4 4 3
=3 7!
4

L. . . 0 1 2 3 (botell
Como % es una fraccion impropia, la convierto (botellas)
en nimero mixto: l

9 1

Z=2=

4 4 11

-9 (=9L) i
R: ) (— 24)I|tros.
0 1 2 3 (botellas)

Observa que el resultado de % x 3 nos dice cuanto es % litros
repetido 3 veces. Asi que, tres cuartas partes, repetidas tres )

X i
veces es 7, 0 sea, 2.

COmprende
Si el resultado de una multiplicacion es una fraccion impropia, | Ejemplo:
entonces este se puede convertir a nimero mixto. t4 g=A4x5_20 (= Zi)
7 7 7 7
!
Resuelve
e 1. Efectua las siguientes multiplicaciones:
1 2 3
a. 3 X 4 b. 3 X 7 TR 7 | n ey f los multiplicandos son fracciones
impropias, pero el procedimiento es el
mismo que con fracciones propias.
d.%X3 e.%xll f.%xS g prop

2. Una receta para panecillos de chocolate y avena requiere % tazas de avena. Si preparamos 5 de estas
recetas, ¢ cuantas tazas de avena necesitamos?

3. Camila dedica cada tarde % de hora para hacer sus tareas. ¢ Cuantas horas
dedicara para hacer sus tareas en 7 dias?

10



Indicador de logro:

1.3 Multiplica fracciones propias e impropias por numeros naturales aplicando el algoritmo.

L Proposito: Fortalecer el uso del algoritmo de la multiplicacién de una fraccién por un ndmero natural. J

Puntos importantes: En o, debe priorizarse la aplicacion del algoritmo al efectuar la operacién; el
grafico se coloca como un recurso para apoyar y verificar el resultado. Ademas, los resultados de las mul-
tiplicaciones de los ejercicios en G son fracciones irreducibles, y aunque sean impropias los estudiantes
pueden escribir cualquiera de las dos formas como respuesta (impropia o numero mixto).

Solucion de problemas:

1 _1x4 _4/( ,1 2 7=2x7 _14( 42
1o x4=22 _3(_13) b 2x7=22 3( 43)
J3x7 2 51 2,3.2%3_6(_41
T AT 10( 210) d.$x3==3 5( 15)
7 _7x4 _28( .3 3 _3x5_15(_,1
e.gx4=— '5('55) f3x5== 2( 72)
2 PO'%XS 3 PO:%x7
3 _3x5 _15( .3 3 _3x7 _21( .1
2P T T 4('34) e 4(‘54)
.15 (_ 33 .21 (el
R: 7] (—34)tazas de avena. R: 7] (—54)horas.
e )
Fecha: Clase: 1.3
@ Si una botella equivale a T litros, éa cuantos litros ® 1. Efectua:
equivalen 3 botellas? 1 1x4 ) 2% 7
a. = x4= b.=x7=
3 3 3 3 3
(Sro:2x3 4 14
4 =§ =?
Aplicando lo visto en la clase anterior: .1 2
=1= =42
i><3-3X3 4 13 14 3
4 94 R:EOIE R:?O4§
T4
Si se convierte a niumero mixto: 9 + 4 =2, residuo 1; R: 2L 51 4R 801l
entonces%=2%. ¢ '10o 10 '50 5
.9 o1
R.4o 4I|tros.
Tarea: pagina 10
= )

Unidad 1




Leccion

Analiza

Interpreta la informacidn de la siguiente grafica, con relacion al producto % x 3:

TN

(litros)

O=—ro

/I—‘— — S w

X

| |

| |

2 3 (botellas)
3

Soluciona.

0 La grafica muestra la relacién que existe entre la cantidad de botellas (linea de abajo) y su equivalencia
en litros (linea de arriba). Observo lo siguiente: 1 botella equivale a % litros; si la cantidad de botellas se
multiplica por 3 entonces la cantidad de litros también se multiplica por 3.

El grafico completo es: La escala de medida en las

lineas no es la misma: en la

x3 . 3 6 k]
/ \ linea de botellas se cuenta g 4 ) 4 (litros)
3 S de 1 en 1; como 1 botella | ] ] 1
(I) ‘I‘ | ? (litros) equivale a % litros entonces, [ T | T
enlalineadelitrosse cuenta O 1 2 3 (botellas)
| | | | de3end
0 1 2 3 (botellas) 4 4"
\ 3 _/ fv)"‘
Comprende

Las graficas de doble recta numérica se usan para representar la relaciéon entre dos cantidades que
varian. Mientras una aumenta de 1 en 1, la otra puede aumentar en una cantidad diferente.

Por ejemplo, 7 botellas equivalen a % x 7 litros; usando la grafica de doble recta numérica:

Las botellas aumentan de 1

3 6 9 12 15 18 2 en 1; mientras que los litros
0 4 4 4 4 4 4 4 (litros) 3 3 _
| | | | | | | | de 7 €n 7. Iéuego, conta
[ | ] ] T T T T mos 7 veces . Asi, 7 bote-
0 1 2 3 4 5 6 7 (botellas) . 21 .
e— e llas equivalen a = litros.
x7
Resuelve
1. Completa las graficas para encontrar las equivalencias de tazas o botellas a litros, seglin sea el caso:
9 a. /_ — b. /_ —
1 3
0 4 (litros) 0 4 (litros)
L ] L 1 1 1 ] ] 1
[ T T T T T [ T T | T ]
0 1 2 3 4 5 (tazas) 0 1 2 3 4 5 (botellas)
\ « 5 __/ \ 8 5 —_/

2. ¢Como encontrarias el resultado de % x 2 usando la grafica de doble recta numérica?

11

Unidad 1



Indicador de logro:

1.4 Resuelve multiplicaciones de fracciones por numeros naturales utilizando graficas de doble recta
numeérica.

Proposito: Utilizar la grafica de doble recta numérica para encontrar el resultado de multiplicaciones de
L fracciones por numeros naturales. )

Puntos importantes: La grafica de doble recta numérica en la multiplicacion se emplea para visualizar
mejor la operacion y la relacion entre las dos cantidades involucradas (si una se duplica, la otra también lo
hara). En 0 debe recordarse que el multiplicando se coloca en la recta numérica superior y el multiplica-
dor en la inferior; ademas, se alinea 1 botella con % litros.

En 9, los problemas deben resolverse sin utilizar el algoritmo sino la grafica para encontrar los resultados
de forma directa; para ello, los resultados de las multiplicaciones son fracciones irreducibles. Es opcional
L si el estudiante escribe las fracciones impropias como nimeros mixtos.

v
L Materiales: Cartel con la grafica del Analiza y del literal 1a. del Resuelve. J
Solucion de problemas:
1. a. /_ x5 — b. /_ x5 —
i 5 3 L
0 4 4 ) (litros) 0 4 4 (litros)
| ] ] ] ] | ] ] ] ] ]
| | | | | | | | | | | |
0 1 2 3 4 5 (tazas) 0 1 2 3 4 5 (botellas)
\ ‘s _/" \ ‘s _/V
2. _— x 2 ~a
2 4
Cl) 5I 5I (multiplicando)
| | |
0 1 2 (multiplicador)
Sy
@ 3
Fecha: Clase: 1.4
@ Interpreta la informacién de la gréfica con relacién al ® 1. Completa las graficas para encontrar las
producto%x 3: equivalencias:
3/" X 3 A 5 a. » 5
(I) f I f (litros) 1/_ SN :
0 4 4 (litros)
(I) I1 é é (botellas) I I | I I |
T x3—7 | | | | |
0 1 2 3 4 5 (tazas)

@ Linea de abajo: cantidad de botellas. — x5 _

Linea de arriba: equivalencia en litros de cierta canti-
dad de botellas.

Si la cantidad de botellas se multiplica por 3, enton-
cesgtambién lo hace la cantidad de litros, resultando
en =-.

4 Tarea: pdgina 11 )
7/

Unidad 1



Leccion

o El galdén es una unidad de capacidad para cantidades mayores que un litro. Si un
galén equivale a 3% litros, éa cuantos litros equivalen 5 galones?

.23

¢Como se puede calcular el resultado de 3% x 57?

Soluciona
Convierto el numero mixto a fraccion Como 3% =3+ %, entonces, en cinco galo-  # a\
¥ ¢« impropia: 3 15 nes hay 5 veces 3 litros, y 5 veces % litros.
Antonio 3277 En total, la cantidad de litros en cinco galo- ~ @men
9 Luego, multiplico: s neses3 x5+ % x 5. Calculo el resultado de
3; x5= ik 5 lo anterior:
3 3x5
_ 15x5 3x5+zx5=15+ 2
T4
75 3 =15+2
=— (=18= 4
! ! =15+33
- 4
<75 (=183 - 183
R: Z (_ 184)I|tros. =182
R: 18% litros.
Comprende
Para multiplicar nimeros mixtos con numeros naturales se Por ejemplo, 1% x 3:
realiza lo siguiente: 1 5
(@ Se convierte el nimero mixto en fraccién impropia. 17 x3=7x3
@ Se multiplica la fracciéon impropia por el nimero natural. _2x3
@ Si el resultado es otra fraccién impropia, se puede con- 154 3
vertir a numero mixto. =7 (= 3;)
Resuelve.
1. Efectua:
1 2 1
a.1§x2 b.1§x3 c.ZZxS
1 2 3
— X — X — X
d.25 3 e.35 4 f.44 3

2. Se necesitan 1% litros de jugo para llenar una jarra. ¢ Cuantos litros de jugo se necesitaran para llenar
5 jarras?

0
1=

3 i (litros)

OoO=—r—o

I
1 2 3 4 5 (jarras)

12



Indicador de logro:

1.5 Multiplica nUmeros mixtos por nimeros naturales y expresa el resultado como nimero mixto.

L mixto a fraccidén impropia.

Proposito: Efectuar multiplicaciones de nimeros mixtos por nimeros naturales, convirtiendo el nimero

J

Puntos importantes: En o se presenta el PO para centrarse en la interpretacion del problema y notar
que en esta ocasién hay un nimero mixto involucrado.

En G, aunque la solucién de Carmen presenta una forma alternativa de multiplicar por separado la parte
entera y la parte fraccionaria del nimero mixto, no es el punto central de la clase y puede dejarse solo
como lectura, si ningtin estudiante resuelve similar. Los resultados de las multiplicaciones en €) son frac-

ciones irreducibles.
\_ W,
Solucion de problemas:
1 o84 ,5-4%x2_8/(_52 2,3=L43=2%3_21(_41
laltx2=2x2=2% _3(-23) b.12x3=Lx3=123-2 45)
1 =39 _9x5 _45 1 1 11 o _11x3 -3
c2Ex5=2x5=% _4(_114) d.2tx3=2x3=10 (65)
2 _17 _17x4 _68(_.,3 3 19 _19%x3 _57(_.,1
e.32x4=xq=10 -5(_135 f42x3=Lx3-1923 57 (o qq )
.11 x5
1 4 4x5 _ 20 2 11 62
1=x5==x5= =—(=6—) 0 3 3/ (litros
3 3 3 3 3 | | | l | l (itros)
R 2—(=6£)Iitros [ T | T T T .
3 3 0 1 2 3 4 5 (jarras)
\XS—/
= )
Fecha: Clase: 1.5
s 3
@ ¢Como se puede calcular 37- x 5? ® 1. Efectua
, , , o . a. 11 x2=2x2 b.12x3=2Lx3
@ Se convierte el nUmero mixto a fraccidn impropia: 3 3 5
=4><2 =7><3
33_15 3 5
4 4 -8(--2 =21 (a1
Entonces: “3\"°3 "5\ s
.8 2 J21 1
3%)(5:%)(5 REOZE R?O4E
_ 15x5
o8 45 1 33 _3
=74—5(—18%) c.R:—-olls d.R: =06

.75 (_ 193 )
R: Z (_ 18 4)I|tros.

\S

Tarea: pdgina 12
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Leccion

Analiza

Simplifica hasta su minima expresién la siguiente multiplicacién:

5
%0
Soluciona
ﬁ Realizo primero la multiplicacién; luego, sim- Antes de realizar la multiplicacion, me
P70 plifico el resultado: enfoco en los numeros 9y 12, y simpli-  %5.s*
\ . - s
5 5x9 fico, dividiendo ambos entre su MCD ,
José — x9= Beatriz
12 12 que es 3: ,
0 15 Divido ?I numerador y 5 vg=5 xg  iSimplifico antes
_ denominador entre 3, AR de multiplicar!
Jf ya que el MCD de 45 y 4
12 es 3. = 5x3
4
15 3
-7 (=33) -5 (-33)
4 4
.15 (_33 .15 (_33
R.4(—34) R.4(—34)
COmprende _
Simplificar antes de efectuar la multiplicacion evita rea- Por ejemplo: 2
lizar calculos mas grandes. Se seleccionan parejas de % x 8= 5;23 elMCDde8y12es4
numeros, uno en el numerador y otro en el denomina- 3
dor, y se dividen ambos entre su MCD. El resultado del _5x2
calculo debe estar en su minima expresion. 3
-2 (-3
O Recuerda que, para simplificar también puedes dividir 3 3
‘_‘ numerador y denominador por un mismo valor tantas veces
hasta que ya no sea posible.
Resuelve

1. Efectua (simplifica antes de realizar el calculo):

1 5 5 Cuando resuelvas e 3
a.=x3 b. =x9 c.—x18 y
e 6 18 12 f recuerda que: 9
3_2,5_
I~ 3 Yy T~ 5

7 3 7
d.§><20 e.EXS f.Exlo

2. Si Olivia toma % litros de leche cada dia, ¢ cuantos litros de leche bebera en 14 dias?

3. Un apicultor recolecta % kg de miel por cada panal de abejas. ¢ Cuantos kilogramos recolectard por 10
panales?

Las abejas necesitan celdas adecuadas a la anatomia de
d sus cuerpos y que les permita optimizar el espacio. Por
tal razén, sus panales estdan conformados por celdas ([
hexagonales, y mds aun, son hexagonos regulares; esto <§ B
con el fin de maximizar la superficie util.
Fuente: api-cultura.com

13
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Indicador de logro:

1.6 Efectua multiplicaciones de fracciones por niumeros naturales simplificando en el proceso de calculo.

Proposito: Simplificar durante el proceso de la multiplicacién de una fraccién por un nimero natural para
Y facilitar el calculo del resultado de la operacion.

J

L para verificar el alcance del indicador de logro.

Puntos importantes: En @, la solucion de Beatriz es el eje central de la clase; con la solucién de José
se pretende comparar ambas y notar que, efectivamente, los calculos resultan mas faciles si se simplifica
antes de multiplicar; es esencial, por tanto, que los estudiantes resuelvan de forma similar a Beatriz.

En @), las multiplicaciones en cada numeral deben resolverse simplificando antes de realizar el calculo

v
Solucion de problemas:
1 1
1 _1x3 _1x1 1 5 _5x8 _5x1 _ 1)
1.a.6><3- g =5 =3 b,18x9_ ]fg === >
EI MCD de EI MCD de
3ybes3 9y18es9
3 5
5 _5x18 _5x3 _15( 1 7 _7x20 _ 7x5 E)
cpx18 2 2 ‘2(‘72) d. oz x20= # 3%
5_3 10
3 _3xB8 _ 3x1 _ 7 _7x _7x1 _
e.EXS— 7 -1 =3 f.10><10— 0 -1 -
1 1
3 8
2. PO: —=x14 3. PO: =x 10
4 7 5 2
3 _3x34 _3x7 _21(_.~1 8 _8x10 _ 8x2 _
x 14 = T _2(_102) §x10=55 =16
R: 16 kg
21 (_ 41
R 7(-212)Iltros
= A\
Fecha: Clase: 1.6
Simplifica hasta su minima expresion la siguiente ® 1. Efectua:
multiplicacién: g . . % s s ,é
—_— X X
17 %2 a. zx3=% b. o= x 9= 2%
2 2
@Formal Forma 2 3 - 1x1 =21
5 xg=5x9 5 4 g=5x8 MCDde9 2 2
12°°" 12 12777713 y12es3 =1 =£(=21
412 MCD de 45 . 1 2 2 2
- e _5x3 = .5 1
_122 y1l2es3 T4 R 2 R'?ozf
15 (_ 53 =L
~ =3Z) 4 15 1 35 .5
c.R:7075 d'R:?OSE
En ambas formas el resultado es %, pero los calculos
son mas faciles en la segunda. Tarea: pagina 13
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Division de fracciones y numeros mixtos entre
numeros naturales

Leccion

2.1 Introduccion a la division de fracciones entre numeros naturales

Recuerda
c Dos jarras iguales se llenaron con 6 litros de jugo. ¢ Con cuantos litros se llena cada jarra?, ¢qué opera-
cion utilizas para calcularlos? 6 + 2 = 3 R: 3 litros, se utiliza la divisidn

Analiza.

Si para elaborar dos panes se utilizaron % litros de agua, ¢écuantos litros de agua se necesitan para ela-
borar un pan?

.6 .
PO: = +2

11

i i i
0 1 2 (panes)

¢Coémo se puede calcular el resultado de % +2?

Soluciona
La division % + 2 significa repartir los % litros en dos partes iguales.
11 1 I\ 11
Mario ;
6 6 .
| i | | i i i i
0 1 2 (panes) 0 1 2 (panes) 0 1 2 (panes)
Del grafi zco lo siguiente:
el grafico deduzco lo siguiente 6.,.652_3
7 7 7
R: 2 litros
= .
Comprende

Cuando se divide una fraccion entre un nimero natural, si es
posible, se divide el numerador entre el divisor y se deja el
mismo denominador.

Por ejemplo, % +2:
4., _4:2_2
572775 73

Resuelve.

Encuentra el resultado de las siguientes divisiones, tanto de forma grafica como aplicando lo descrito en
la parte del Comprende:
8

4 . N
3.774 b94




Indicador de logro:
2.1 Divide fracciones propias entre numeros naturales utilizando representaciones con areas.

-

Proposito: Utilizar la grafica de areas para deducir y comprobar el resultado de la divisién de una fraccién
entre un numero natural, cuando el numerador de la fraccion es multiplo del nimero natural. Y.

Puntos importantes: En 0, el cociente corresponde a la cantidad en cada jarra. En Q, se proporciona
el PO para centrarse en la interpretacion de la informacién del problema; el grafico de areas facilita la ob-
tenciodn del resultado, pues se visualiza que % + 2 equivale a repartir % en dos partes iguales.

En 9, ambos literales poseen el grafico para dar sentido a la operaciéon y relacionarlo con lo descrito en

el Comprende.

N\ b Wy
Sugerencia metodoldgica: Aunque en el plan de pizarra se encuentra el grafico, luego de realizar la
division esta puede irse desarrollando paso a paso.

\_ W,

L Materiales: Cartel con el grafico del Analiza y del literal 1a. del Resuelve. J

Solucion de problemas:

f/

a. Se divide el gréfico en 4 partes iguales: b. Se divide el grafico en 4 partes iguales:
1— _— 11—
—_— |
. { —_ | LAFIR| 1 — . -
B R e e e S I e e B S N | & roaahl SorErs BEverr I PRt
7 1
71 + 2
7 H }
0 1 2 3 4 0 1 2 3 4
_ 0 1 2 3 4 0 1 2 3 4
Usando lo descrito en el Comprende: Usando lo descrito en el Comprende:
i;4=ﬂ=l §;4—_8+4—£
7 7 7 9 """ 9 "9
)
Fecha: Clase: 2.1
Dos jarras iguales se llenaron con 6 litros de jugo. Encuentra el resultado de las siguientes
¢Con cudntos litros se llena cada jarra? divisiones:
6+2=3 R: 3 litros, se utiliza la division. 4
a.—+4
7 1
@ ¢Cémo se puede calcular el resultado de % +2?
La division % + 2 significa repartir los % litros en dos 4L, 1)
. 7 7
partes iguales.
11
] 0 1 2 3 4
6 . 6+2 _ 3 . ]
............... —+2=—== Usando lo descrito en el Comprende:
6 3 7 7 7 -
=+2==21 4 4+4 1
7 7 — )= —==
7 7 7
R: % litros. I <gina 14
0 1 2 (panes area: pagina
N\ (panes) 2,

Unidad 1



Leccion

2.2 Division de fracciones entre numeros naturales

Verifica si las siguientes parejas de fracciones son equivalentes:
‘ 12 , . o
a. % y % Si, se encuentran b. % yiz Si, al simplificar resulta la
amplificando. misma fraccion.
Analiza
Calcula el resultado de la siguiente division:
3.
7" 2
Soluciona . :
En la clase anterior aprendi que: 0 Graficamente, % puedo representarlo asi:
Q 67@ 1
% 3.5.3%2
Juli 4 4
La divisidn 3 + 2 no es exacta. Pero, al amplifi-
car > como 3X2 = é, entonces si puedo dividir :
4 4x2 8 i i i
entre 2. 0 1 2
% +2= % +2 Al dividir entre 2, queda dividido en 4 x 2 = 8 partes
_ 632 iguales: 1
=3 '
8 3 3
R: 3 772°% [
"8
[ [
0 1 2
Comprende
Para dividir una fraccién entre un ndmero natural: A Py A
X
@ Se deja el mismo numerador. [ e
@ Se multiplica el denominador por el nimero natural. A, ., ® representan cualquier
numero natural.
Resuelve
1. Efectua:
3. 3. 2.
Q.3 b.2:4 23
3. 5. 4.
d.5.5 e.6.7 f.9.11
2. Si se reparten equitativamente % litros de leche en 3 vasos, écudntos litros de leche quedan en cada
vaso?
3. Sise reparten % qq de arroz en cantidades iguales en 5 sacos, é cuantos quintales de arroz quedan en cada
saco?
15

38
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Indicador de logro:
2.2 Divide fracciones entre nimeros naturales aplicando el algoritmo.

L Proposito: Deducir y aplicar el algoritmo de la divisién de una fraccién entre un ndmero natural. J

Puntos importantes: En @), aunque se presenta la solucién con el grafico, la clase se centra en la utiliza-
cion del algoritmo. En Q, los problemas deben resolverse aplicando el algoritmo descrito en el Comprende.

Solucién de problemas:

3.5-_3 _3 3:9-_3 _3
Lag+2=5571 b.3+4=337"%
2.3__2 _2 3:5-_3 _3
¢ 3¥3=353 d3+5=5353
5.,__5 _5 4,494 _4
s T T ;2 Fe+ll=g3m =5
2.P0: %2 :3 3.P0: 255
2.3-_2 _2 3.5-_3 _3
5 5x3 15 4 4x5 20
R: 15 litros. R: 20 qaq
@ 3
Fecha: Clase: 2.2
Verifica si son equivalentes: , ® 1. Efectia:
3§ Slosonseen o 4y Gogdrel |3, 3 b 3ago_3
@7Y¥% ;uen;ranampll- 12716 Y sulta la mis- ) "7 77T 7xa4
cando. ma fraccion. 3 3
@ Calcula el resultado de: % +2 10 28
3 3
P
PIMCO 72 252 = 3
N - . .2 4R 3
Utilizo el procedimiento de la clase anterior: ¢.Ri—7 ‘R
3:2=%49
=672 e.R.E fR'E
8
=3
~ 8 R:% coina 15
k\ Tarea: pagina //
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Leccion Z

Efectua:£+l=i+l= )
6 6 6 6

3
Analiza.

Carlos tiene 2% litros de jugo de naranja y los reparte en 3 recipientes. Si en cada recipiente coloca la
misma cantidad de jugo, écuantos litros de jugo hay en cada uno?

.ol .
PO: 2 >+ 3
¢Coémo se puede calcular 2% +3?

Soluciona

@ Primero, escribo el nimero mixto (dividendo) como fraccidn impropia:
1_5 2o ¥
22 T2 i
Antonio
Ahora, utilizo lo que aprendi en la clase anterior, es decir, dejo el mismo numerador y multiplico el deno-
minador por el nUmero natural:

1.3-5.
23 r3=3+ 3
_ 5
T 2x3
-2
6
.5
R: & litros.
Comprende
Para dividir nGimeros mixtos entre nimeros naturales: Por ejemplo, 3% +2:
@ Se convierte el nimero mixto en fraccién impropia.
(2 Se divide la fraccién impropia entre el niimero natural usando 32.5-1_.H
el mismo procedimiento de la clase anterior, es decir, se deja = 517
el numerador y se multiplica el denominador por el nimero = 5x2
natural (si el resultado es fraccién impropia, se puede conver- _17 (= 1l)
tir a nUmero mixto). 10 10
Resuelve
1. Efectua:
1, 1. 2.
a.25.3 b.34.4 c.43.5
1. 3 2.
d.35.3 e.47 5 f.53.4

16



Indicador de logro:
2.3 Divide numeros mixtos entre numeros naturales.

Proposito: Convertir nimeros mixtos a fracciones impropias para efectuar la divisién entre un nimero
natural.

\_ W,
Puntos importantes: Se proporciona el PO en 0 para interpretar la informacién y notar que en este
caso el dividendo es un numero mixto. En G, el estudiante debe tener en claro que para utilizar el algo-
ritmo de la clase anterior, primero debe convertir el nGUmero mixto a fraccion impropia.

En 9, los resultados de las divisiones son fracciones irreducibles, convertir las impropias a niUmeros mix-

L tos es opcional para el estudiante. y.
Solucion de problemas:

1,5 1.5, 11 _11 1.4.13.,_.13 _13
1a25+3=24+3=2=1 R R A T
2 _ 14 _ 14 _14 1., 16.,_ 16 _16(_ .1
¢4 =3 72T 3x5 T 15 d3g+3=5+3=53 15(‘115)
3 _ 31 31 _ 31 2 17 . ,_ 17 _17(_,5
e.4 =7 T2T 735 T3 F53+4=3+4=33 12('112)
1.
2.PO:1=+40
4 1
1.a0=3:290=—2_-58_1
14 .40-4 .40—4)(40—](60—32
1 32
R: 35 gal
@ 3
Fecha: Clase: 2.3
ja:24+1-4,1_4+1_5 ® .
Efectua: >t e 55 &8 "¢ 1. Efectua:
1 1
a.2=+3=1:3 b.31:4=L:4
@ ¢C6émo se puede calcular 23 + 3? > > 4 4
P 2 O n 13
5x3 4x4
Escribo el niumero mixto (dividendo) como fraccion _1n _13
: .91 _ 5 15 16
impropia: 2= = =.
PIOPI: <3723 r. 1L r 13
Utilizo lo que aprendi en la clase anterior: " 15 16
1 5
2=-+3=2+ 14 .16 41
2 2 c.R: 15 d.R: 150115
_ 5
~2x3 31 17 5
5 .
R: = litros. . Ao
k\ 6 Tarea: pagina 16 //
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Leccion i)

oEfectua (simplifica la respuesta hasta su minima expresién): 1—70 x 15 R: — (: 10—)

Analiza

21 1

2 2

Efectua (simplifica hasta su minima expresion):

4.

Soluciona

Realizo primero la divisidn, luego simplifico el
~% resultado:

Antes de realizar la multiplicacién, me en-
foco en los numeros 4 y 12, y simplifico, \z‘lw

A
4 4 dividiendo ambos entre su MCD que es 4:
José —+12= Ana
5 5x12 1
/1{ Divido el numeradory % 12 = 3 %Jé 9
. X
=50 denominador entre 4, 3
15  vyaqueelMCDdedy __1
_ 1 60es4. 5x3
T 15 _1
. .o . 15
iSimplifico la respuesta final!
iAl igual que la multiplicacién, simplifico antes
de multiplicar!
Comprende
Simplificar una division antes de multiplicar es util ya que se evitan o .

i N . Algunas divisiones con numeros
calculos mas grandes. Para hacerlo, se divide el numerador y el mixtos también se pueden simpli-
namero natural entre su MCD. ficar al convertir el nimero mixto

. 3 a fraccién impropia. Por ejemplo:
Por ejemplo, 7- +9: oo 4 .. 14,
1 ) 23 +6= ? +6
3:9-2 ne =
4 4xg - = ng
S 1 -7
4x3 T 5x3
1 =L
= E 15
Resuelve
1. Efectda:
2 . 12 -~ g -
a.5.8 b.13.6 c.7.3
18 . 24 . 22,
d.H.Q e.7.6 f.7.11

2. Si % Ib de comida para perro se distribuyen equitativamente en 4 bolsas, ¢ cudntas libras hay en cada

bolsa?

3. Si 3% gq de maiz se dividen en 5 partes iguales, ¢cuantos quintales hay en cada

parte?

Unidad 1



Indicador de logro:

2.4 Efectua divisiones de fracciones entre un nimero natural, simplificando en el proceso de célculo.

Proposito: Simplificar durante el proceso de la divisién de una fraccién por un niumero natural, para faci-
L litar el calculo del resultado de la operacion.

J

Puntos importantes: Recordar el proceso de simplificacidon en la multiplicacion planteada en 0 servira
para que los estudiantes resuelvan el Analiza de forma similar a como lo hace Ana en G, lo cual es el
eje central de la clase. Por tanto, en 9 se espera que los estudiantes simplifiquen antes de realizar cada
una de las multiplicaciones, y hacer mas faciles los cdlculos; en 3. deben tener el cuidado de convertir el

numero mixto a fraccién impropia.
- prop .
Solucion de problemas:
1 2
2.2 __1 _1 L. ¥ __2 _2
L a3 '8_5><,8’_5><4_20 b. 13 '6‘13x;f‘13x1‘13
4
EI MCD de EI MCD de
2y8es?2 12y6esb
6 fs' 2 2 18 1,% 2 2
c'7+3=7x%=7x1=7 d'H+9=11X?=11x1=H
2 %
24 = = 4 —i 24 = = 2 :3
R TT BT fZ+11 T Tx1 7
1
2.p0: 814 3.PO:33 +5
> 4 4 3
16 . w __4 _4 3.c_15.c__¥B __3 _3
5 4_5”{_5"1_5 34 5'4 '5_4x,5;/_4x1_4
L4 3
R.5Ib. R 7 9d.
= )
Fecha: Clase: 2.4
Efectua (simplifica la respuesta): ® 1. Efectua:
3 1 2
A _Ix¥ _ 7x3 =£(= l) 2., 2 2., 12
10)(15 1(20 2 2 102 a.§78—5Xg b'§T6_13xﬁ/
4 1
P _ 1 2
@ Efectda (simplifica): = + 12 = Txa T 13x1
=L _2
@Formal Forma 2 1 20 13
.14 4 MCD de 4 R: % R: 2
5 51><12 §+12‘5xm y12es4 13
& MCD de 4 .2 .2
?{5) /60 es 4 c.R: > d. R: 1
-1 .4 .2
T e.R.7 f.R.7
L En ambas formas el resultado es 1—15 Tarea: pagina 17 )
Q 2/
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Leccién 4

En resumen, en esta leccion hemos aprendido que:

En la multiplicacién, se multiplica el numerador
por el nimero natural; mientras que, en la divi-

sién, se multiplica el denominador por el nime- o
ro natural. Si es posible simplificar, hazlo antes de g

multiplicar.

1. Efectua (simplifica donde sea posible):

2 4 1
a'§X4 b'fx?’ c.Bsz
3 4 1.
dgxlo 83—3 f7—10
1. E; '2;
gE—G h72 I.8.4

2. David practica piano 1% horas cada dia. ¢ Cuantas horas practicard en 5 dias?

Uno de los pianistas mds reconocidos de la
historia fue Ludwin Van Beethoven. Aun-

que su vida estuvo marcada por una terri- -~
ble sordera, algunos de sus trabajos mas O
importantes los compuso cuando practica- &S

mente era incapaz de escuchar.
Fuente: www.biography.com

3. Se reparten equitativamente 11% quintales de maiz en 10 recipientes. ¢Cuantos quintales hay en
cada recipiente?

4. En la fabrica Camisal utilizaron 8% yardas de tela para fabricar 5 camisas iguales. ¢ Cudntas yardas
utilizaron para cada camisa?

X
1. Julia trabajé % horas cada dia, durante 2 dias, en su proyecto de Ciencias. Mario trabajé % de hora
cada dia, durante 6 dias, en el mismo proyecto. ¢ Quién de ellos trabajé mas tiempo en su proyecto?

El tornillo de Arquimides posee mas de
2,000 afios de antigliedad. Histéricamen-
te ha sido utilizado para el riego y el dre- 7€
naje de agua en las minas. Al girar el me- < (i, NS
canismo, el agua asciende por medio del
tornillo por el otro extremo.
Fuente: www.historiaybiografias.com

2. Alfinal de una jornada de ciclismo entre 5 compafieros, el equipo consumié 15 botellas de agua de %
litros cada botella. Suponiendo que todos bebieron la misma cantidad de agua, ¢ cuantos litros bebid
cada uno?

18



Indicador de logro:

2.5 Resuelve problemas sobre multiplicacion o division de fracciones y numeros naturales.

Solucion de problemas:

2 _2x4 _ 8 4. 2_4x3 _12( 52
1.a.§x4— 5 -9 b.5><3— T —5(25)
1 13 13 Zl 13x1 _ 13 1 3 fo 3x5 _ 15 3
X X X X
c3tx2=8x2- TRl —7(—63) d.2x10= 7 ‘T(‘*”Z)
4.,__4 _4 1.0t -1
&5 375371 F3+10=735"7%
1 1 1 6 % 3 3
& 107 ° Tox6 " 60 h_+2=7le'=7x1=7
5.,__5 _5
et T3,
1 2 .
2. PO: 1§><5 3. PO: 115710
7
l g3 yg_4%5_20( (2 2.90=35:10=35 __7 _7(-41
13x5=3x5=73 ‘3(‘63) 113+10=3 '10‘3x1,9‘3x2‘6(‘16)
.20 (62 L (=11 qui
R: 3 (—63)horas. R: 6( 16)qumtales.
4.PO: 83 +5
4 7
3 35 _3 _ 7 _7(_43
82—5_7—5_4)(51,_4”_4(_14)
.7 (=43
R: 4(-14)yardas.
X
1. Cantidad de horas que trabajo Julia: % x 2 2. Cantidad total de litros de agua consumidos por los 5
1 = .3
3,9.3x2_3x1_3 compaiieros: 4 x 15
4 ;lzr 2 2 3 152 3x15 _45
En total, Julia trabajo % horas. 4 4 4
. .. "
Cantidad de horas qu3e trabajo Mario: 7 %6 El equipo consumio % litros de agua.
lse= 1;5 _1x3_3 Litros de agua bebidos por cada uno: % +5
4 2 2
2 9
: 3 5. % _ 9 _9(.,1
En total, Mario trabajé > horas. 2 5= 4x51— Y 4(—24)
R: Ambos trabajaron la misma cantidad de R: %(: 2%)“”05 de agua.

tiempo.
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LeCC|0n - Multiplicacion de fracciones

Se llaman fracciones unitarias a aquellas cuyo numerador es 1; por ejemplo: %, L %, etc. Escribe otros

3 7
ejemplos de fracciones unitarias.

Analiza.

Unidad 1

Si una botella equivale a % litros, écuantos litros hay en % botella?

Después de dividir en 2 partes iguales, 1 litro
guedara dividido en 4 x 2 = 8 partes.

.31
PO: T3
C 3 1 . ey . ) .
¢Coémo se puede calcular T ?? Piensa: ¢como seria calcular la cantidad de litros en 2 botellas
y en 3 botellas? ¢Cémo seria entonces para % botella?
2 botellas 3 %2, es decir, 2 5 repetido 2 veces. :‘L'-""
3 botellas: 2 Z x 3, es deC|r 5 repetido 3 veces. ]
% botella: 2 T 7, es decir, I repetldo 7 veces.
Ademas:
cantidad de litros cantidad equivalencia
enunabotella * debotellas =  en litros
Soluciona
La cantidad de litros en media botella 9 La multlpllcaaon - X 5 signiﬁca tener %
.7 . . . | LY
la puedo encontrar también dividiendo | repetido 4 S veces. Esto equivale a calcular " S
C entre 2 la cantidad de litrosen 1 botella, | 1 3 . . 3 -
armen . i = de =, es decir, la mitad de =. Mario
es decir: : 2 4 4
|
| Represento graficamente 2
3 % 1_3., ) ] 4
— X ==—= |
472 4 11
l —
l
iEsta operacidn la aprendi en clases anterio- |
res! Efecttio la division de una fraccidn por un i %
ndmero natural: !
|
34139 : |
4 2 4 I 0 1 1 (botellas)
__3 ! 2
T 4x2 ! o .
3 . Lodivido en 2 partes iguales:
== 1
8
! 1l
|
|
b3 13,
%Iltros | 2X27372
] _ 3 _3 [
: “ax27 %
|
|
l
: 0 1 1 (botellas)
! 2
|
|
|
|
|
|
|
|
|

R: 2
‘3 litros.
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Leccion @

Comprende

Una multiplicacién por una fraccidn unitaria equivale a una divisién Por ejemplo:

entre nimero natural, donde el denominador de la fraccion unita- 2 1 2

ria es el divisor. 5X5°5%9
2

A 1 A g _A 3t

_— X — —_

H o B -0 =75

A, ., o representan cualquier nimero natural.

Resuelve.
9 1. Completa aplicando la equivalencia de multi- 2. Calcula cuantos litros hay en las siguientes can-
plicacidn por fraccién unitaria y divisién entre tidades:
numero natural, y luego efectua:
2.1_2, h3,1_3 (s a. % botellas b. % botellas
a.EX7—ETD "2 5 -7
8, 1_8. AN 1 1
c.gxg_gTD d. TX37 11@2 .3 botellas d. T botellas

¢éSabias que...?
Historia de las fracciones

El origen de las fracciones o quebrados es muy remoto, ya eran conocidas por los babilonios, egipcios
y griegos. Los egipcios resolvian problemas de la vida diaria mediante operaciones con fracciones.
Entre ellas la distribucion del pan, el sistema de construccion de piramides y las medidas utilizadas para
estudiar la tierra. Esto lo comprobamos en numerosas inscripciones antiguas como el Papiro de Ahmes.

En el siglo VI después de Cristo fueron los hindues
guienes establecieron las reglas de las operaciones
con fracciones. En esa época, Aryabhata se preocupé
de estas leyes y después lo hizo Bramagupta en el
siglo VII.

Las reglas que utilizamos en la actualidad para trabajar
con fracciones, fueron obra de Mahavira (en el siglo
IX) y Bhaskara (en el siglo XIlI).

paateT

El nombre de fraccién se lo debemos a Juan de Luna, que tradujo al latin, en el siglo XlI, el libro de
aritmética de "Al-Juarizmi". El empleé la palabra "fractio" para traducir la palabra arabe "al-Kasr", que
significa quebrar, romper.

Las fracciones se conocen también con el nombre de "quebrados”. El origen de las fracciones apunta a
la necesidad de contar, de medir y de repartir, entre otras.
Fuente: https.//sites.google.com/site/cienciasnaturalesibjb
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Indicador de logro:

3.1 Multiplica fracciones por fracciones unitarias.

L una fraccidn unitaria.

Proposito: Deducir y aplicar el algoritmo de la multiplicacién de fracciones, cuando el multiplicador es

J

estudiantes comprendan y realicen la solucidn similar a Carmen.

Puntos importantes: En o, se coloca el PO para que el estudiante se centre en la interpretacion de la
informacidn del problema; adicionalmente, el perico muestra una pista para justificar el por qué del PO.
En 9, Antonio presenta una solucidn alternativa usando el grafico de areas, pero es importante que los

En 9, los estudiantes deben utilizar el algoritmo descrito en el Comprende para resolver cada multiplica-
cidén, cuyo resultado es una fraccién irreducible; en 1. se tiene la particularidad de colocar explicitamente

\_ la relacidn entre la multiplicacidn por una fraccion unitaria y la division entre un niumero natural. )
Solucion de problemas:

2 1_2 3.1_3 g8 1_8 7 .1 _7
.a.=x=-==+ Z—x===+ S x-=== —X=-=—| +
Lagxg=g+7 b.gx5=71%)5 cgx3=g+¥ 3 TR TR

__2 _ 3 _ 8 __7
T 5x7 T 4xs5 T 9x3 11x2
-2 -3 -8 =L

35 T 20 T 27 22

3.1_3 3.1_3 3.1_3 1_3

_ —_—= — = — —_ === — —_= == —_— X —= =
2.a4><3 2 3 b.4><5 2 5 C.IXZ=7 7 d 1° 2 11

_ 3 _ 3 _ 3 _ 3
T 4x3 T 4x5 T 4x7 T 4ax11
_3 3 _3 _3
T2 20 28 .
3 . 3 | .3 .3
R o litros. R: o litros. R: . litros. R: 2 litros.
@ 3
Fecha: Clase: 3.1
Escribe otros ejemplos de fracciones unitarias: ® 1. Completa y luego efectua:
11 1 1

5910’ 177 etc.

@ ¢Cémo se puede calcular % x %?

@ La cantidad de litros en media botella la puedo en-

contrar dividiendo entre 2 la cantidad de litros en 1 R:
botella: 3 1 3.
Zx===2x2
472 4
= 3 c.R
4x2
_3
T8
R: < litros .
*8 : Tarea:

2 1 2
L Ex====+
1.a5 T =3

_ 2
T 5x7
-2
35
2
35
38
27
pagina 19

3.1 _3
X ===|=
b.4 o 5

d.R:

_ 3
T 4x5
-3
T 20

3

20
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o 7
Leccion
3.2 Multiplicacion con fracciones

Analiza

¢Cuantos litros hay en = botellas?

¢Cémo se puede calcular % x %?

.35
P0.4><7

Soluciona

En la clase anterior aprendimos que:

3.
7X2°37%2 <
3 4
T 4x2
B »
8

Unidad 1

Unidad 1

— % X % significa tener % repetido % veces.
‘U ' Estoequivale a calcular % de %.

José

En % hay 5 veces 1, es decir, % x 5; calculo

primero % de 2 TV luego multiplico por 5:

g 3.5 (3 1)
=x==|=x—|x5
4 7 47

. 15
R: 78 litros.

Comprende

Graficamente, 2o represento asi:
11

3
4
I A
0 1 (botellas)
Divido 2 7 en 7 partes para caIcuIar% ;Iuego,
multiplico por 5:
1l
/I/D
> _1 _ 1
3 1 4x7 28
=X = -
4 7
S
01 2 3 45 6 1 (botellas)
7 7 7 7 7 7
1l
3,.5_(3,1L
Ex7'(4x7)x5
—i; >
-(4. )xS
15
2. i i i
8 T T T T T T
01 2 3 45 6 1 (botellas)

Multiplicar una fraccion por otra fraccién se puede interpretar como calcular una fraccion de otra frac-
cién y, para calcular el resultado, se reescribe la multiplicacion de la siguiente forma:

A ® (A ) o ANee.. ... ...

numero natural.

Resuelve.
Efectua:
4 3 _(A_1 _ 4 2 (A 1
a,gx7_(ﬁx6)x<>_ b_3x§—<ﬁx6)x<>
1.2 6 _ 2
C7x3 d.7x3

21 49



Indicador de logro:

3.2 Efectuta la multiplicacion de dos fracciones, escribiendo el multiplicador como producto de una fraccién

unitaria y numero natural.

Proposito: Resolver multiplicaciones de fracciones utilizando la equivalencia entre la divisién entre un
\_ numero natural y la multiplicacién por una fraccién unitaria.

/

procedimiento algoritmico de la operacién.

Puntos importantes: En 0, se proporciona el PO para centrar la solucion en el calculo de la multiplica-
cion. En Q, aunque se presenta la solucién usando el grafico de areas, el objetivo principal es realizar el

En e, las multiplicaciones deben resolverse usando lo descrito en el Comprende, pues en esta clase no se
pretende que los estudiantes resuelvan multiplicando numeradores y denominadores (respectivamente);
ese procedimiento se estudiard en la clase 3.3; ademds, a los literales a. y b. se les coloca el esquema para

L que los estudiantes identifiquen los nimeros que deben ir en cada parte. )
Solucion de problemas:
4 3 _(A 1 4. .2_(A 13_(1 1) 23_(£ 1)
a'§x7_(?x6)x<?> b@"?'(@*@)x@ c7x3=(7x3)x2 d.gx3=\7x7)x2
4 . —_ 4 . - l; - EL
=(§T7)X3 —(ETS)XZ _(7.3))(2 —(7.7)X2
4 4 _ 1 __6
=5x7 %3 =9xs X2 =7x3 X2 =77 %2
_A -4 -1 -6
_£X3 —4—5X2 —21X2 49)(2
12 _ 8 -2 =12
=35 a5 T 21 T 49
Anotaciones:
(~ A\
Fecha: Clase: 3.2
@ ¢Coémo se puede calcular % x %? ® Efectia:
4 3_(A 1
@ % x % significa tener % repetido % veces, y en % ag X7 =(?x6)x<?>
hay 5 veces %; calculo primero % de % y luego mul- = (i - 7) x 3
5
tiplico por 5: 4
zxzz(le)xs = 5wy *3
477 \4a" 7 4
3 =3 %3
:(—+7)x5 35
4 _12
3 ~ 35
Tax7 " 3
=55 %5 b. R: = ¢.RiZ d.R: 12
" 45 21 Tt 49
_15
T 28 .15
Y R: g litros. | tarea: pagina 20 D
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Leccion

Analiza

El resultado de la multiplicacion % x 2 es

(Io calculaste en la clase anterior). Reallza lo 5|gU|ente
a. Encuentra la fraccién cuyo numerador es |gual al producto de los numeradores de = Y5 7 , Yy cuyo de-

nomidador es igual al producto de los denominadores de = 5

7 .

b. éEs la fraccidon que encontraste en a. igual al resultado de % x %? ¢Qué puedes concluir sobre el pro-

cedimiento para multiplicar fracciones?

Soluciona
a. Multiplico los numeradores de % y %:
3x5=15
Multiplico los denominadores de % y %:
4x7=28

Entonces, la fraccion buscada es %.

b. Si, es igual la fraccion encontrada en a. con el resultado de % X % Esto quiere decir que para multi-
plicar fracciones debo multiplicar los numeradores y multiplicar los denominadores, o sea:

3.5 _

— X =

477

3x5
4x7

_ 15

Comprende

28

En resumen, para multiplicar una fraccidn por otra fraccion:

@ Se multiplican los numeradores.
@ Se multiplican los denominadores.

Si el resultado es una fraccidén impropia, puede convertirse a na-

mero mixto.

Por ejemplo, % x %:

Ax®
x @
A, , ‘, . representan cual-

quier nimero natural.

A S
o

2 < 2 _2x2 Para multiplicar nimeros También, siempre que aparezcan nimeros
3 5 3x5 naturales por fracciones, naturales en una multiplicacién con fraccio-
_4 multiplica el nimero na- 0 nes, puedes escribir un 1 como denomina-
15 tural por el numerador y &> \Z dor al nimero natural y multiplicar como si
deja el mismo denomina- k fuesen dos fracciones Por ejemplo:
dor. 4
x4=2x7
_3x4
5
- 12
-5
Resuelve.
Efectua:
3.2 3.5 5 1 1.2
= x= —x= =X = =X =
d5x7 b.-7%% “%%2 43%%
2 8 7 _3 5 8
= x = =X = =X 5Ex =
©973 b5xg g-7%3 o3

22
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Indicador de logro:

3.3 Multiplica fracciones aplicando el algoritmo.

L Proposito: Comprobar y aplicar el algoritmo de la multiplicacién de fracciones.

)

mente.

Puntos importantes: La deduccién del algoritmo de la multiplicacion de fracciones puede resultar com-
plicado para los estudiantes; debido a eso, en 0 se colocan las indicaciones para que los estudiantes
lo comprueben de una forma explicita y comparen su resultado con el de la clase anterior, llegando a la
conclusién que para multiplicar fracciones deben multiplicar numeradores y denominadores respectiva-

En @, los estudiantes deben utilizar el algoritmo mostrado en el Comprende; en el literal h. recordar que
un numero natural se puede escribir como fraccion donde el denominador es 1. Los resultados de todas las
multiplicaciones son fracciones irreducibles, la conversion de las impropias a nimero mixto es opcional.

\_ W,
Solucién de problemas:
3.2 _3x2 3 _5_3x5 5 _1_5x1 1.2 _1x2
a.—x== b. =x= C.=X== = x—==
577 5x7 478 4x8 6 2 6x2 375 3x5
-6 =15 -2 -2
"~ 35 T 32 T 12 T 15
0 2,8 _2x8 £ 7,3 _7x3 5,3-5%3 5y 8 _5x8
"9 %3 " 9x3 572 5x4 8 7%3573 : =73
16 21 1 15 1 40
27 =35 (=1%) =2 (=23) = F(=133)
Anotaciones:
@ Q
Fecha: Clase: 3.3
Con las fracciones % y % realiza lo siguiente: ® Efectua:
a. Encuentra la fracciéon cuyo numerador y denomi-
dor es igual al producto de | d a 2x2=-3%2 b 3 x323%5
nador es igual al producto de los numeradores y T X7 Ty 2% 3 Ixs
de los denominadores (respectivamente). _6 _15
b. éEs la fraccidon que encontraste en a. igual al re- . 35 " 32
sultado de % x %? ¢Qué puedes concluir sobre el R: T R: 37
procedimiento para multiplicar fracciones?
. 2
a. Multiplico los numeradores: 3 x 5 = 15. c.R: % d.R: s
Multiplico los denominadores: 4 x 7 = 28.
. 15 .16 L2141
Entonces, la fraccién buscada es o8 e.R: > f. R: 3 ( 120)
b. Si, para multiplicar fracciones debo multiplicar 15 (.51 bR 20 (213l
los numeradores y los denominadores: & 7 \543 3703
3,5_3x5_15 T oina 21
2577 ax7 " 28 area: pagina
S 2
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Lecciont®

¢éCudles son los pasos para multiplicar fraccion

Analiza

es? Multiplicar numeradores con numerado-
res, y denominadores con denominadores.

Calcula el resultado de la siguiente multiplicaci

Soluciona

on (recuerda simplificar):
10 3
— x —

9 5

eReaIizo la multiplicacién y simplifico el resultado:

10 3 _ 10x3
90 CRRETT
2
Ana =2 EI MCD de 30
4;5 y45es 15
-2
3
Comprende

Cuando sea posible, es mejor simplificar

antes de multiplicar. Puede simplificarse
cualquier numerador con cualquier de-

Simplifico antes de multiplicar; el MCD de 10y 5

es 5, mientras que elde 3y 9 es 3:
2 1 felin)
10,3_wx3 <
9 5 ,?'x/?’ Carlos
- 2x1
3x1
-2
T3

g ¢Qué pasaria?

También puedes simplificar de la siguiente forma:

S

5

g 2 1
nominador. w z_2 1_
g "8 37173
3 1
Resuelve
1. Efectua (simplifica antes de realizar el célculo):
a. X x L b. L x4 c 12, 14
"21°7 10 2477 "35 7 15
d. 2 x L e.2x8 g1 49
"9 15 ‘8 7 7 744

2. Si 1 botella equivale a % litros, éa cuantos litros equivalen % botellas?

X

Utiliza la informacién del “Qué pasaria” para completar el esquema con los nimeros adecuados:

23
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Indicador de logro:

3.4 Efectua multiplicaciones de fracciones simplificando en el proceso de calculo.

resultado de la operacién.

Proposito: Simplificar durante el proceso de la multiplicacién de fracciones para facilitar el célculo del

Puntos importantes: En 0, la solucion de Ana muestra la aplicacion del algoritmo y la simplificacion del
resultado, sin embargo, en esta clase los estudiantes deben resolver de forma similar a Carlos para reducir
las cantidades y facilitar los cdlculos; puede recordarse la simplificacion de la multiplicacion de fracciones
por numeros naturales. El proceso de simplificacion mostrado en Q es muy utilizado cuando se multi-
plican fracciones ya que agiliza el procedimiento; es necesario que se desarrolle con los estudiantes pues
sera retomado en la clase 3.7 (también pueden simplificarse de esta forma en todo lo siguiente).

En e, los recuadros deben completarse de derecha a izquierda; en ese orden, para los ultimos dos las
posibilidades son infinitas pues solo hay que asegurar que el nimero colocado en el denominador sea el

Y doble del que se coloca en el numerador. y.
Solucion de problemas:
2 1 1 1 4 2 1
1aixl: A/X7 bl i:jx 12 14=Jaxl4 del—lxl
21 710~ 24 x16 2477 Ax7 '35 115 35x15 97157973
3 5 6 1 5 5 3
_2x1 _1x1 4x2 _1x7
T 3x5 T 6x1 T 5x5 T 9x3
-2 -1 -8 =L
T 15 "6 © 25 T 27
3 % 3,3 1}1 479 3.8 X
1.7
e, = X===x= — X — = = X — 2. PO: = x —
§57°4%7 el St 7% ,
a % ) 2,3 1,3_3
_3x3 _7 (=13 R:Elitros. 5 (4 5 (2 10
4x7 T4\ s
-9
28
@ 3
Fecha: Clase: 3.4
¢Cuales son los pasos para multiplicar fracciones? También puedes simplificar de la siguien-
R: multiplicar numeradores con numeradores, y de- te forma: >
nominadores con denominadores. w. . z_2 1_2
10 _ 3 g 5 313
@ Calcula el resultado de — x = (simplifica). 2ot
9 "5 .
1. Efectia:
2 1
@ Forma 1 Forma 2 5 a. zi X — 2;‘1 ZO b.R: % c.R: %
10 3 _10x3 Exé_wxz 3 s 7 9
9 " 57 9x5 9 "5 gxZ 2x1 d.R: = e.R: =
2 3 1 = 3x5 27 28
=30 _2x1 5 fRr: (=13
45 T 3x1 =< R\
3 ) 15
2 _2 R: —
=3 =3 15
L En ambas formas el resultado es % Tarea: pagina 22 )
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Leccion «3

Efectua:
o ectla .

_7 _ _ _al
2xa=fxas it =2 (03

Analiza.

Realiza la siguiente multiplicacion:

Soluciona.

9 Convierto los nimeros mixtos a fracciones impropias y multiplico: A5
351,

11 Beatriz

1

w|N

Luego:

Comprende
Para multiplicar con nUmeros mixtos: i Por ejemplo:

[N
X

@ Se convierten los nimeros mixtos en fracciones impropias.

@ Si es posible simplificar, se simplifica.

@ Se multiplica numerador por numerador y denominador por
denominador. Si el resultado es una fraccidon impropia, se
puede convertir a nUmero mixto. =

|
X
w

|
I

I
R IS ) ST

X
D[R oR|R

x21

(6]
X
N

1}
BIR
—_
I
N
8|~
~—

Resuelve.

1. Realiza las siguientes multiplicaciones:

2 2 1 2 1 3
9 a.1§><2§ b.25><1§ C.1EX7

3

4 6 1
d.4X2§ e.27><4 f6><2§

2. Si se necesitan 1% tazas con leche para preparar un vaso de licuado de guineo, ¢cudntas tazas con
leche se necesitan para preparar 2 vasos y medio?

24
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Indicador de logro:

3.5 Efectia multiplicaciones de numeros mixtos.

L cando el algoritmo de la multiplicacién de fracciones.

Proposito: Realizar multiplicaciones con nimeros mixtos, convirtiéndolos a fracciones impropias y apli-

J

Puntos importantes: Es necesario que los estudiantes resuelvan el ejercicio planteado en 0 para que
no presenten mayor dificultad en el Analiza y su solucién sea parecida a la presentada por Beatriz en

. En la resolucién de los ejercicios de 9 los estudiantes deben aplicar todo lo visto hasta esta clase: con-
version de numeros mixtos a fraccion impropia para multiplicar, nUmeros mixtos por nimeros naturales,

simplificacion, etc.
N p
Solucion de problemas: L
2,92_7,8 1.42_5,5 1.,3_7,3
1.a.15x23-5x3 b.22x13—2x3 c.16x7—5,x7
_7x8 2 1
T 5x3 :5><5 =%X%
55 (31) 5 (1 1
15 15 =—[(=4—= ==
6 46) 2
3 314 519
383,11 6. ,_20 1_8_19
d.4><25 'fxs e27x4_7><4 f.6><29 1Xg
3.7 = 20x4 2 19
2%% 7 =13
_3x7 =8—70(=11%) _2x19
T 2x5 T 1x3
2151 =38 (-122
T 10 ('210) ) ( 123)
2.PO:15 x 23 2 i ) .
1 1_A,5_2,5 x5 -31 L1051
1§x23_3x2_3x1 TE (-33) R: 3 (-33)tazas.
1
= A\
Fecha Clase: 3.5
@ Efectua L7 7x4 28/ 1 ® 1. Efectia:
23x4=3x4=5=57% a12x22=1x2
5 37573
2 .3 = 1x8
@ Realiza la multiplicacion 13 X ZZ' 5x3
% (-34)
15 \" 715
Convierto los nimeros mixtos a fracciones impropias
multiplico: ;§(= l) R+
y plico 2 3_5_11 b. R 6 46 ¢R:3
I3x23=3%%
sxi1 d. R: ﬂ(: 2i) e.R: @(= 113
= 1 10 7 7
3x4
_55
=5 f.R %(=12§)
7
=4 .
k\ Tarea: pagina 23 //
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Leccion\t

Analiza

En cada literal, calcula los resultados de las multiplicaciones y verifica que son iguales:

iObtuve el mismo resultado! Es decir:

L 2.4 4.2 b(éxi)xl Ex(ixl)
3%s Y §%3 \3*5)*3 Y 37573
Soluciona.
a. Realizo ambas multiplicaciones: I b. Calculo el resultado de ambas multiplicaciones:
2.,4_2x4 i 2,4\, 1_8 1
— 3757 3x5 ! 375/737157 3
L =£ | _8X1
- 15 : _15X3
Antonio : _ 8
! =S
4 2 _4x2 ! 45
—_ X — = |
573 5x3 !
8 i 2 (4 1) 24
== , = X|l=x=)==x—
15 i 37°\573)7 3715
| _ 2x4
. . ! T 3x15
iEl resultado es el mismo! Es decir: | 3
| = —
2,4 4,2 | “5
3757573 :
|
|
|
|
|
|
|

(2 4) 12 (4 1)
=X =X ===X|—X—
375 3 3 53

Comprende
e Propiedad conmutativa: al multiplicar dos fracciones, no importa en qué orden se haga, el resultado
es el mismo. Es decir, si A y i representan fracciones entonces:

A<H-H<A

e Propiedad asociativa: para multiplicar tres o mas fracciones se puede ir multiplicando de dos en dos.
Es decir, si A, y . representan fracciones, entonces:

(A~H)-@-Ax(H~O)

Resuelve.
1. Comprueba la propiedad conmutativa en las siguientes multiplicaciones:
3 7 3
a. E X 5 b. E x4

2. Comprueba la propiedad asociativa en las siguientes multiplicaciones:

2 41 3 3 1 5 6 _1
a. - XxX—XxXZ b.=x=x= C.oXoX=
7 5 3 5 2 5 7 5 3
x
Realiza la siguiente multiplicacion:
4 3 5 3
—X=X=X=
547675

25
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Indicador de logro:

3.6 Comprueba la propiedad conmutativa y la asociativa del producto de fracciones

L cacion cuando los factores son fracciones.

Proposito: Verificar el cumplimiento de la propiedad conmutativa y la propiedad asociativa de la multipli-

/

Puntos importantes: En esta clase no se pretende dar

estudien los nUmeros positivos, negativos y el cero).

una demostracion formal de las propiedades;
el trabajo se centra en que el estudiante verifique cada una de ellas tomando ciertos casos particulares,
como por ejemplo en o (es importante su conocimiento pues se retomaran en séptimo grado, cuando se

En @), ambos numerales deben desarrollarse de forma similar al Soluciona, pues la indicacion es com-
probar las propiedades conmutativa y asociativa en cada caso. El objetivo en 9 es que los estudiantes
utilicen la propiedad asociativa para "agrupar parejas de factores" que se pueden simplificar y facilitar de

\\

esa forma los célculos.
- v,
Solucion de problemas:
3 7 _3x7_21 1 3 3x4 _ 12 2
- X== =—\= 4= . =Xx4 = == (=2=
Lagxy750 10(210) b. 5 x4== 5(25)

1,318 2,0 3.5 1252
275 2x57 10 10 175 1x5 5§ 5

El resultado es el mismo El resultado es el mismo.

2 _4\_1 _2x4 1 _ 8 _1 _8x1 8
Lalesx=)x = —=—x= —_— . — al realizar la comprobacién.
2 a(7 5) 3 x5 X 3°38 %3 " 3x3 " 105 b Elresultadoessoa ealizar la comprobacié

2 (4 _1\_2_ 4x1 _2 _ 4 _ 2x4 8 2 . L

Zx[=x=)==x Zx = —_— . = omprobacién.
= (5 3) XT3 "7 X T T Ixis " 105 cElresultadoes7a|reallzarlac p

El resultado es el mismo

X
} 3 /%’ ,if 1_3 1 _1\_3_1_3x1_3
X
— X =|X|= =|=|—- — | X|—= —]|== X == = —
(5 ,4/) (5”‘5’) (5x1) (2x1) 5% 2 %5x2"10
1 2 1
f/
Fecha: Clase: 3.6
@ Calcula los resultados de las multiplicaciones y verifi- ® 1. Comprueba la propiedad conmutativa:

ca que son iguales: 3 §x1_3x7_£(_ l)

a2xdyixl b (Zxd)xlyZx(ixd) AT
3 5Y5 3 "\3 5 3Y3 5 3 7x3 7x3_21(_ 1)

275 2x5 10\ “10
(Da2xt-2xt_ 2 4,2_4x2_8
"3 5 3x5 15 5 3 5x3 15 El resultado es el mismo.
2 4 _4_2
El resultado es el mismo, = x = = = x . b. El resultado esl?zen ambos casos.

b (lxi)xl 2x4 01 _8 1 _8x1 _ 8 2aEIresultadoes%enamboscasos
375/73 3x573 1573 15x3 45 b El itad 9 b
Ex(ixl)-ix“l-ixi- 2x4 _ 8 resultado es = en ambos casos.
3 \5 3/ 3 5x3 3 15 3x15 45 c.EIresultadoes%enamboscasos.

2 _4\_1_2 1
—_ —_ —_— == X|— X — s .
El resultado es el mismo, (3 s)x 3 =3 %3 3) Tarea: pégina 24
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Leccion 3

Analiza.

Utiliza las propiedades conmutativa y asociativa para simplificar y calcular el resultado de cada multipli-

cacion:
3.1._8 4 7 .9
A, =X =X — b. —x—=x=
475715 11715 8
Soluciona
W\ o. Utilizo la propiedad conmutativa1 pagra b. Simplifico 1—75 y % (elMCD de 15y 9 es 3):
- . . 1, 8.
res cambiar el orden de las fracciones ¢ y 7z ;
Carlos i l _=i l i
3,1,8_3,8.1 TR R TR
4 5 4 5 5
Utilizo | iedad L lcular el Ahora, puedo simplificar % y %. Si aplico la
tilizo fa prop3|e a8 as'oua'fl\./a para caicular e propiedad conmutativa y asociativa entonces
resultado de 7 x 75 (simplifico antes): obtendré el mismo resultado que si hago lo si-
guiente:
1 2 1
3,1,8_(8,8),1 FEIMCDde3y £1,3_1,7.3
475715 \4"18/" 5 15es 3; mien- 115 { 11757 2
b tras que el de
= (l x E) xL 4y8es4. iPuedo simplificar cualquier pareja de nume-
1575 rador y denominador! Ahora, calculo el pro-
2 1 ducto:
==X =
>3 1 7 .3 1x7x3
— X=X ==—
_2 11 5 2 11x5x2
T 25
_ 21
110
Comprende

Las propiedades conmutativa y asociativa se utilizan en las multiplicaciones de tres o mas fracciones. El
calculo puede realizarse de las siguientes formas:

e Cambiar el orden de las fracciones y asociar de manera conveniente para evitar realizar calculos muy
grandes y simplificar antes de multiplicar.

e Simplificar las parejas de niumeros (numerador con denominador) para reducir las fracciones a su mi-
nima expresion. Luego, efectuar el producto de los numeradores y el de los denominadores.

Resuelve
9 Aplica las propiedades conmutativa y asociativa para calcular el resultado de:
3.1_38 10 4 3
A =X X — b. = x—x=
477" 27 71175
4 5 _3 1.7
C'Exgxi d.8XEX€
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Indicador de logro:

3.7 Utiliza la propiedad conmutativa y la propiedad asociativa para simplificar multiplicaciones de frac-

ciones.

\_

Proposito: Aplicar las propiedades conmutativa y asociativa en la multiplicaciones de fracciones con tres

o mas factores para simplificar y facilitar los calculos.

J

Puntos importantes: Es habitual utilizar la forma de simplificar las fracciones en un producto como en
los ejercicios a. y b. presentados en 0, sin embargo puede no ser algo intuitivo para los estudiantes; es
importante recalcar que esta manera de realizar el proceso se justifica por la veracidad de las propiedades

conmutativa y asociativa para la multiplicacién.

En @), los ejercicios de todos los literales deben resolverse usando lo descrito en el Comprende (en la
L Solucién de problemas se han utilizado las formas de simplificar mostradas en @).

v
Solucion de problemas:
1 2 2 1
3.1_8 _(3 S) 1 10 _ 4 _3 (10 Z) 4
XX —=|5 X —|x = =X —X==|=Xx=]|x —
a4721(/¥2/17 b- 57 1175\ " §) 1
1 7
1.2 _1 2 _1_ 4
==—X=XxX= == X=X —
17777 971 11
2 1 2 _ 4
= — X — == X —
777 9" 11
- 2x1 _ 2x4
T 7x7 T 9x11
-2 -8
T 49 T 99
- £ 1 7_F 1.7
1.1
xEXSE=zS X=X = =X X === X=X —
“ErE 2737 dIX36*s 175 "%
3 2 1 1 5 3
1.1_1 2 17
==X =x= ==X=X=
37171 17573
_1 2x1x7
K] 1x5x3
-14
15
@ 3
Fecha: Clase: 3.7
Utiliza las propiedades conmutativa y asociativa para ® Aplica las propiedades conmutativa y aso-
simplificar y calcular el resultado de: ciativa:
1 2
3 1 8 4 7 9 3 1 8 3 g 1
L= X = —_— L — X — - = = — == il =
AT b. 7% 75 X 3 a'4x7x21‘(,¢"2,1)"7
1 7
1.2 1
==X =X=
@ 1 2 1 7 7
3.1_8 _(3 B’) 1 (1 2) 1_2_1_2 2 1
X=X —=|lEx=|x===x=]x===x==— ==—X=
AT (/I 15)"5 \175)"5 575725 777
2 1 5 =2><1
R'E 7x7
-2
3 1 49
b AxLlxd oAy 7 3 L, 7,3 1x7x3 21 . . ”
1171878 11 578 117572 11x5x2 110 .8 L1 .14
: 8 b. Rt o5 c.R:3 d.R: 32
21
110 Tarea: pagina 25




Leccion «3

Analiza.

Encuentra el drea sombreada de los siguientes rectangulos de dos formas diferentes:

2

Unidad 1

Unidad 1

6 m
3 3
g m 2 m
4 2
7 m 7 m — % m
Soluciona.
ﬁ En el rectangulo , observo que el largo ' En el rectangulo , observo que el largo ¢
S e (4,2 3 (72 3 57
- mlc!e(7 +Z)my el ancho = m. Entonces, mnc!e 3T % m vy el ancho 7 m. Entonces, ) -
Mario SU area es: su area es: Julia
(4 2) 3_6_3_18 (7 2) 3_5_3_5
—+ - |X===X=== ——=x===x===
918 7 7)7 57775735 9 9)747 9747 12
.18 2 D 2
R:zem Riszm

También puedo encontrar el area de cada rectan-
gulo por separado, y luego sumarlas. Las areas son:

4. 3\ 2 3\ o
Fxg)m v (Fxd)m

Sumo ambas:

También puedo encontrar el area, calculando el
area total y restandole la del rectangulo blanco.
Las areas son:

Beilm v (o
9 4 9" 4

4.3,2,3_122_6_18 Realizo la resta:
775 77573 35" 35 7.3_2,3_7_2_5
18 ) 974 974712 127 12
R: ic m?  jEl resultado es el mismo!
R: % m?  jObtuve el mismo resultado!
Comprende

Propiedad distributiva: Si A, y . representan fracciones se tienen las siguientes igualdades:
¢ Propiedad distributiva de la multiplicacién sobre la suma:

M- @)<A-H~-A+@<A
Ax( + ):Ax +Ax@

e Propiedad distributiva de la multiplicacion sobre la resta:

H-@)<A-H-A-0<A
A<H-0)-A-NH-A-0

Resuelve
e Encuentra las parejas de cdlculos que sean iguales:

2,5\ 4 2 (5 1 2 4,5 _4 1.3 1_2
d=+=)x= L =X|l=== L eX =+ =X = B e
a(3+3)x5 bsx(s 6) C3X5t3X3 d.3x3-3%3

3,2\_1 1 (3 2 3.1,2_1 2.5 2_1
e-(7+7)x3 f'?"(? 2) g 7X3+t7%3 h3x5-3%%
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Indicador de logro:

3.8 Determina operaciones con resultados iguales usando la propiedad distributiva de la multiplicacién

sobre la suma o la resta.

Proposito: Identificar la aplicacion de la propiedad distributiva en operaciones que incluyen sumas
L (o restas) y multiplicaciones.

J

Puntos importantes: Los rectangulos en 0 sirven para que el estudiante compruebe "intuitivamente"
que las operaciones para calcular el area en cada caso son iguales. El proceso algebraico mostrado en cada
casoen 9 comprueba que aun cuando la forma de calcular las areas son diferentes, el resultado se man-
tiene y se establece de esa forma la igualdad entre los procesos.

En 9, los estudiantes no deben efectuar los célculos, sino identificar directamente las parejas de opera-
L ciones que son iguales con base en lo descrito en el Comprende.

/

L Materiales: Cartel con los rectangulos del Analiza.

)

Solucion de problemas:

Parejas de calculos que son iguales:a.yc.,b.yh.,,d. yf,e.yg.

Anotaciones:

f/

Fecha:

@

NI
3

4 2
@ Para @
Forma 1:
(i + 3) %3
7 7 5
Forma 2:

Zm

9

Clase: 3.8

@ Calcula el area sombreada de dos formas diferentes:

A,34:2,3,
7757775

3
jm
\%m/
18
35
18 .18
3 R: 3z M

Para @

Forma 1

Encuentra las parejas de cdlculos que sean

S)Xi
5

iguales:

a.yc., pues (% +

Tarea: pagina 26
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=X =+ =X%X—=
375 375
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Leccion «3

Analiza.

0 Un alambre de 1 m de longitud pesa 12 g. Encuentra cudl de los

siguientes alambres pesa mas de 12 g, exactamente 12 g, y menos Piensa con un gréfico:
del2g: 12¢g
; : ————
a.lzm b.1m Cgm — T
0 31 41(m)
PO: 12 x 1+ PO: 12 x 1 PO:12x > 4 4
’ 4 ’ ’ 4 Observa que:
> Peso de alambre de 1 m x nueva
) longitud = peso de alambre con

nueva longitud.

Soluciona.
1_3 5 | L an a3
a.12x1-=12x= | b.12x1=12 | c.¥2x>=3x3 1
4 )f i ; /1( Observa que, en 12 x 1+, el multi-
_ i i =9 plicador es mayor a 1y el resulta-
Ana =3x5 ' ' L
15 i : do es mayor a 12 (multiplicando);
- | | mientras que en 12x2 el multipli-
R:15¢g ' Ril2g ' R:9g cador es menor a 1y el resultado

1 es menor a 12 (multiplicando).
Observo lo siguiente: el alambre de 17 m pesa mas que 12 g, y el de
3

7 M pesa menos que 12 g. Sin necesidad de hacer la multiplicacion, 4D

-~

puedo verificar lo anterior con la grafica: S

9g 12g 15¢g
........ 1

0

Pesamenosde 12 g Pesamasde 12 g

multiplicador < 1 - resultado < multiplicando

Comprende multiplicador > 1 - resultado > multiplicando
En una multiplicacion:
¢ Cuando el multiplicador es menor que 1, el resultado es menor que el multiplicando. 6>
Por ejemplo: 60 x % =40y 40< 60 x 4

e Cuando el multiplicador es igual a 1, el resultado es igual al multiplicando. Por ejemplo: 60 x 1 = 60

e Cuando el multiplicador es mayor que 1, el resultado es mayor que el multiplicando. Por ejemplo:
60x 13 =80y 80> 60

Resuelve
g 1. Estima cuales de los siguientes productos son menores que 60, iguales que 60 y mayores que 60:
1 5 2 1 4
a.60x§ b.60x§ c.60x1 d.60x§ e.60><25 f.60><z
2. Estima cuales de los siguientes productos son menores a %, iguales a % y mayores a %:
4 10 4 2 4 1 4 4 4 3
a.§x7 ngg C.gxlg dgxl e.§x2 fgxl—o

28
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Indicador de logro:

3.9 Determina si el resultado de una multiplicacién de fracciones es menor, mayor o igual que el multipli-
cando.

Proposito: Comparar las magnitudes del resultado de multiplicacién y del multiplicando, cuando el mul-
L tiplicador es una fraccién propia, impropia o un nimero mixto. )

Puntos importantes: La solucion del problema en 0 también puede obtenerse de manera intuitiva
utilizando la pista proporcionada por el perico, donde muestra un grafico con la relacién entre la longitud
de los alambres y su peso. En Q no deben calcularse los productos como en el Soluciona, sino utilizar la
informacion del Comprende para estimar cada uno de los resultados; por tanto, es necesario que los estu-
L diantes argumenten sus respuestas. y.

L Materiales: (opcional) Cartel con la pista proporcionada por el perico en el Analiza. J

Solucion de problemas:

1. a. Menor que 60, porque % <1. 2. a. Mayor que %, porque 17—0 > 1.
5
b. Mayor que 60, porque = > 1. 4 2
3 b. Menor que =, porque = < 1.
c. lgual que 60.

4 1
c. Mayor que —, porque 1= > 1.
d. Menor que 60, porque % <1. > 3

4
e. Mayor que 60, porque 2% > 1. d. lgual que 5

4
f. Igual que 60, porque 2-L e. Mayor que i, porque 2 > 1.

4 3
f. Menor que T porque 5 < 1.

(7 N\
Fecha: Clase: 3.9 A
@ Un alambre de 1 m de longitud pesa 12 g. ¢ Cudl de los ®
siguientes alambres pesa mas de 12 g, exactamente 1. a. Menor que 60, porque % <1.
12 g,y menos de 12 g? 5
b. Mayor que 60, porque 3> 1.
1+ b. 1 2
a.izm ~4m L c. Igual que 60.
@ d. Menor que 60, porque % <1.
1
3 i i 3 e. Mayor que 60, porque 2= > 1.
a.12x131=12x2 { b 12x1=12 | c. 2 x>=3x3 yora porate £3
4 A : A 4
1) : 1 f. Igual que 60, porque i 1.
=3x5 | i =9
-5 :
R:15g i Ril2g i R:9g
k\ Tarea: pagina 27 //
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Lecciont®

Analiza

Si se seleccionan dos de los siguientes nUmeros y se multiplican, écudles parejas dan como producto 17?

2 1 1 7 3
5 7 3 2

Soluciona
p Multiplico % con %, y % con 7 (puedo simplificar):
e v 1 1 1
Z_ 5_ _ 1. .7_ _
José Fxz=1x1=1 y 7><7—1x1—1
1 1 1

.2, 3. ién L
R:zy 2,tamblen V7.

Comprende
Cuando el producto de dos nimeros es 1, a estos nimeros se les llama reciprocos. Se dice de cada uno
gue es el nimero reciproco del otro. Por ejemplo:

% es el niumero reciproco de %; % % es el niumero reciproco de %
% es el nimero reciproco de 7; y 7 es el nimero reciproco de %

Observa que, los reciprocos de algunas

fracciones son nimeros naturales. Por A los niimeros reciprocos también

", . rs
eso, no hgblamos de fracc!ones reci- ) se les llama ndmeros inversos.
procas” sino, de manera mas general, g

de “nimeros reciprocos”.

Dado un numero, su reciproco se encuentra | Ejemplo:
intercambiando numerador con denominador. X 5
Si es un numero natural, recuerda escribirlo con a. §XE b. ix%
. 1
denominador 1: Ntmero dado Ndmero reciproco
A 3 r2 Ly v3
:><: A > 2<3 22 &
Numero dado Numero reciproco
Numero dado Numero reciproco
Se puede comprobar que dos numeros son reci- Comprobacién: % X % = % X % =1
procos, si al multiplicarlos el resultado es 1.

Resuelve

Encuentra el niUmero reciproco de los siguientes nimeros:

(2

2 5
a. = b. = c.=
3 7 7 End, e y f, recuerda colocarles denominador 1
para hallar su nimero reciproco; yeng, hei,
d.6 e.2 f.7 observa que los nimeros reciprocos de estas
fracciones son numeros naturales.
1 1 1
.= h. = i =
€3 3 4
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Indicador de logro:

3.10 Encuentra el reciproco de un numero.

L Proposito: Introducir el concepto de nimero reciproco y el proceso para determinarlo. J

vista y luego comprueben efectuando el producto.

Puntos importantes: En o, no es necesario que los estudiantes realicen todas las combinaciones posi-
bles para determinar en cuales se obtiene como resultado 1; se espera que puedan identificarlas a simple

En 9, debe utilizarse lo descrito en el Comprende sobre intercambiar el numerador con el denominador
para encontrar el nimero reciproco; ademas, los estudiantes deben verificar que efectivamente es el re-
L ciproco, realizando la multiplicacién y verificando que el resultado es 1. )

Solucion de problemas:

a. Al intercambiar el numera- b. Al intercambiar el numera- c. Al intercambiar el numera-
dor con el denominador se dor con el denominador se dor con el denominador se
obtiene % Se comprueba obtiene % Se comprueba obtiene % Se comprueba
realizando la multiplicacién: realizando la multiplicacién: realizando la multiplicacion:

1 1 1 1 1 1
5.3 2 7 B 7
Zx==1 =x==1 Sx==1
5% 7z 7%
.3 . L . L
R: 5 R: 2 R: 5
.1 .1 .1 . . R
d.R: 6 e.R: 5 f.R: = g.R:5 h.R: 3 i.R: 4

Anotaciones:

(/

Si se seleccionan dos de los siguientes nUmeros y se
multiplican, ¢cuales parejas dan como producto 1?

2 1 1 5
573y

@ Multiplico % con %, y % con 7 (puedo simplificar):

Fecha: Clase: 3.10

1 1 1 R:%
'gx%:]_xl:l y %X7=1x1=1
52 1 b.R:Z cR<Z dRLI eR<Z
RZ cRE dR1 eRd
R: 2y 3;también 1 y7. fR:L  gR5 hR3 iR4
Tarea: pagina 28
)

\\

® Encuentra el niumero reciproco de los
siguientes niumeros:

a. %; al intercambiar el numerador con el de-
nominador se obtiene % Se comprueba

realizando la multiplicacién:

v ¥
5/)(3/:1
1 1
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Lecciont®

1. Efectia:
3 1 3 3 8 6 1 4
a.gxz ngz C.§X7 d.2€xlg
325 3 5 1 5 2 1 5 1 6 1 8
EZEXE f(ng)+(ZX€) g(§+3)><€ h(7XH)+(7XH)

2. Una receta para panecitos de chocolate y vainilla requiere % taza de vainilla. Si preparamos % de la
receta, ¢ cuanta vainilla necesitamos?

3. Juan avanza en su bicicleta % km por minuto. Si le toma 3% minutos llegar desde su casa a la casa de
su amigo, é¢a qué distancia se encuentran sus casas?

4. Encuentra el area de la siguiente figura:

N
3

N~
3

Alw

N )

5. Estima cual de los siguientes productos es mayor, igual o menor que %:
6 6 _ 4 6 1
a.>x1 b. 2 x = “7%3

6. Encuentra el numero reciproco de los siguientes nimeros y compruébalo:
4 1 9 3
a. 3 b. 3 C. d.2 G

X

1. El cabello de Cristina tiene un largo de 60 cm, ella corté % del largo de su cabello y dond % de lo que
cortd a un taller de pelucas para nifias con cancer. ¢ Cuantos centimetros de su cabello doné Cristina?

2. El cuadrado de abajo tiene area 1 m2. Encuentra las fracciones que deben multiplicarse para obtener la
areas sombreadas, y su respectivo resultado en metros cuadrados:

im

im
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Indicador de logro:

3.11 Resuelve problemas sobre multiplicaciéon

Solucion de problemas:

L2 3,1.3x1 b 33 . 3x3
"7'5 4 5x4 "5 4 5x4
_3 -2
20 20
3 25 1/13 2/55
B 5 3.3)4+(L
2?"%‘5{"2{? f‘(4x6)+(4x
1.5
172
_5(--1
'2'22)
3 7
2PO.ZX€
1
3.7 _1_7 _1x7 _7
I X—=—=—X—= = —
4 52’ 472 4x2 7 8
R: % tazas de vainilla.
1 3 1
4.PO.(E><Z)+(E><1)
Lo3)a(Luq)olu(3e1)olu(348)
(ol bl (i
AN
R.Sm.
7
6.a.R.Z b.R: 8
x

. Longitud del cabello que se cortd: 60 x % cm

20
60><3=20x£=40cm

-4 1
1
Longitud del cabello que dond: 40 x % cm
10 3 3
40x7—10xT—30Cm

1
R:30cm

de fracciones.

2 3
8 B8 _8 2 1 4 7 9
—X===x= —x]l=—==x=
CgX773%73 d.23x1g=3x%
3 1
=8><2 7 3
3x7 ==X =
175
16
=ﬁ _7X3
1x5
_21(_,1
T 5 '45)
5\_(3,1),5 .35 .2
E)—(4+4)X6 R.36 hR.ll
4 5
=—x=
4" 6
-2
6
2 1
1 = x3=
3.PO5 32
1
2 1 2 7 1.7 7 2
—_ —_— == X==—X—=—|=]1—
5 X375 X7=5%7 5(15
1
7 2
R.g(—lg)km
6
5. a.lgual que 7
1. 7_7 b.MayorqueE porque 2 > 1.
274" 7’ 3
6 1
c. Menor que —, porque 3 < 1.
5 5
C.R.g dR'E

2. Area celeste: % x %

< 2
Area verde: = x

4
575
X

< 2 1
Areaamarllla.5 <



